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Vase brana ke vzdélani




4b Velká francouzská revoluce
Ve druhé polovině 18.stol byla Francie kulturní metropolí Evropy. Její filosofie, literatura, malířství atd. udávaly tón celé Evropě. Osvícenské názory na hospodářství a společnost však zůstávaly ve vlastní zemi téměř bez politického vlivu. V důsledku válečných výdajů v Americe a hýření nákladného dvora hrozil státní bankrot (nespokojenost obyvatel – sešity stížností). Ministerští úředníci proto navrhli, aby byla provedena daňová reforma, která by zdanila vrstvy dosud ze zdanění vyňaté: privil. šlechtu, byrokracii a církev. Proti reformě se však postavil dvůr a parlament. Král se proto rozhodl, že svolá generální stavy (naposled se sešly r.1614). Domníval se, že tímto ústupkem získá od šlechty souhlas s návrhem na nový systém zdanění. Poté, co se stavové shromáždili ve Versailles, poznali, že se stoupencům starého režimu situace zcela vymkla z rukou. Zástupci třetího stavu (úředníci, drobní podnikatelé, advokáti) se prohlásili za Národní shromáždění a vyzvali ostatní dva stavy, aby se k nim přidaly. 

Král byl tímto postupem rozhořčen, dal souhlas k tomu, aby proti stavům zasáhlo vojsko. Tato zpráva o přípravě zásahu se rozšířila po Paříži. Propukly pouliční bouře, které vyvrcholily 14. 7. 1789 dobytím královské pevnosti Bastilly. Měšťané vytvořili Národní gardy, které měly nahradit královskou policii. Král se neodvážil odporovat a ustoupil, Národní shromáždění se stalo uznávanou autoritou. 

Zprávy o revoluci se rychle šířily, v provinciích vypukla živelná povstání proti šlechtě. Začátkem srpna se Národní shromáždění rozhodlo zrušit privilegia aristokracie, desátky, osobní závislost rolníků na pánech atp. Dne 26. 8. bylo vydáno Prohlášení práv člověka a občana: občané si jsou rovni před zákonem, mají právo svobodně se vyjadřovat, podnikat, vlastnit, podílet se na veřej. životě. Tento dokument se stal východiskem pro ústavu. Názory poslanců na to, jak má ústava vypadat, se značně lišily. Začaly vznikat diskusní kluby občanů, staly se významnou součástí politického života (cordeliéři – nejradikálnější; jakobíni,…). Ústava byla schválena 3. 9. 1791: Francie je monarchií, král má právo dočasně vetovat, může jmenovat ministry, ti jsou zodpovědní Národnímu shromáždění, podstatná rozhodnutí jsou vázána na souhlas zákonodár. sboru; přísná kontrola státních financí; základní práva občanů – svoboda slova, tisku, shromažďování, vlastnictví, ale volit mohli jen majetní. Nemajetní, tzv. pasivní občané, se nazývali sansculoty, byli stoupenci radikálních myšlenek republikánů a demokratů. 

Od října zasedalo v Paříži Zákonodárné národní shromáždění, poslanci byli zvoleni nově (silnou menšinu tvořili republikáni: umír.: girondini; radik.: cordeliéři, jakobíni). Hlavní otázkou byl postup proti intervenčním vojskům emigrantů, která se pod ochranou něm. knížat a císaře shromažďovala u fr. hranic (gir. Brissot: preventivní válka, jak. Robespierre: špatný stav armády, je třeba provést vnitř. změny ve Francii). V dubnu 1792 získali převahu přívrženci války, vyhlášena válka Františku II. První vojen. operace v létě byly neúspěšné (stav armády, zrady vojen. velitelů). V zemi zavládl neklid a následovala vlna nadšeného vlastenectví, zvláště když NS vyhlásilo, že “vlast je v nebezpečí”. Do Paříže přicházeli dobrovolníci (federovaní), volalo se po potrestání zrádců vč. krále. Napětí vyvrcholilo 10. 8. převratem - útok radikálů a federovaných na královský palác. Král byl i s rodinou zajat. Obležené NS bylo nuceno prohlásit krále za sesazeného, uznat novou paříž. samosprávu a vypsat na září nové volby na základě všeobec. hlas. práva. Po zprávě o paříž. povstání se intervenční jednotky obrátily proti Paříži, ale neměly dost sil, aby přímo zaútočily. (V Paříži se začaly šířit zprávy o spiknutí, šlechty, kterému je třeba předejít. Zfanatizovaný dav vtrhl do věznic a začal pobíjet vězně (větš. nearistokraty). Trvalo několik dnů, než byl obnoven klid.)

Dne 20. 9. byla v bitvě u Valmy poražena intervenční armáda. V Paříži zahájil zasedání nově zvolený Konvent (nejsilnější gir.; dále jak., cord. = “hora”; 2. polovina: nevyhr. poslanci = “bahno”) a vyhlásil republiku. [Úspěchy na frontě pokračovaly, v říjnu vstoupily rev. jednotky do Belgie a Porýní (tzv. propagační a osvobozovací válka). Vojen. úspěchy však trvaly jen něk. měsíců.] Zápas o převahu v Konventu se vyhrotil v diskusi o osudu krále. Nakonec převážili radikálové: rozsudek smrti. Poprava krále zhoršila mezinárodní postavení Francie. Do války proti ní vstoupila VB, Šp. i Niz. Uvnitř Francie začalo docházet k povstáním monarch. smýšlejících rolníků (Vendée – krvavě potlačeno). Začalo období vojen. neúspěchů v zahraničí, v Konventu rostlo napětí mezi gir. a horou. Byl ustaven Výbor veřejného blaha, který měl dohlížet na opatření vlády). 

Když dala v květnu 1793 vláda zatknout některé své radikální kritiky, reagovali Pařížané povstáním. Oblehli Konvent, vynutili si zatčení předních gir. politiků. Tak se dne 2. 6. uskutečnil tzv. jakobínský převrat (v Konventu se dostala k moci hora). Jakobíni se snažili naklonit si venkovany tím, že prosadili zákon o možnosti rozprodat konfiskovanou půdu rolníkům. Vznikla nová ústava:        zákl. práva + právo na práci, sociál. podporu, vzdělání, přímé všeob. hlasovací právo; která měla vstoupit v platnost po skončení války. Zatím byla posílena ústřední moc, zejm. moc Výboru veřej. blaha, kde získala hl. slovo “hora” (Robespierre). Výbor zavedl již počátkem září politiku teroru, pronásledoval agitátory, církev, konfiskoval majetek. Byl zaveden revoluční kalendář. Teror se čím dál víc obracel do vl. řad, zejména do řad umírněných v čele s Dantonem. Odhalené případy korupce byly tvrdě trestány. Ve velkých politických procesech byli odhalováni “vnitřní nepřátelé” ze všech vrstev, soudy ztratily nezávislost. To dávalo možnost vyřizovat si osobní účty a nezákonně se obohacovat. Když Robespierre zjistil, že někteří jakobíni zneužívají čistek, hodlal proti nim zakročit. Ti však proti němu připravili v Konventu spiknutí, které ho 26. 7. 1794 svrhlo (thermidor). Byl zatčen a spolu se svými přívrženci popraven. 

Nová vládnoucí skupina – tzv. thermidoriáni – provedla řadu reforem, jimiž došlo k uvolnění centralismu, snažila se o vytlačení jakobínů z veř. funkcí. Tyto snahy vyvrcholily v listopadu uzavřením jakobínského klubu a pozatýkáním a deportací několika set jakobínů. V hospodářské oblasti považovali thermidoriání za jediné možné východisko z krize svobodu obchodu a podnikání. Zrušili kontrolu cen, schválili inflaci ( bída, masová nespokojenost. Toho se pokusily využít poslední zbytky jakobínů, kteří na jaře 1795 zorganizovali nová povstání. Ta však byla krvavě potlačena.        (Z tohoto prostředí se zrodil proud tzv. rovnostářského komunismu – 1796 státní převrat Graccha Babeufa, tzv. spiknutí rovných.) Vláda thermidoriánů byla doprovázena vojenskými úspěchy. Bylo znovu obsazeno Porýní a Belgie (94), uzavřen separátní mír s Pruskem (95) a provedeno tažení do Itálie (96). To zajistilo vnitřní politickou stabilitu i hospodářskou prosperitu. Proto bylo celkem snadno prosazeno polit. uspořádání z ústavy z r.1795: Francie je republika, občanská práva jsou omezena; vysoký volební census, dvoustupňový voleb. systém – polit. moc soustředěna do rukou majetných; výkonná moc: pětičlenné direktorium. V říjnu 1795 proběhl poslední pokus roajalistů o převrat. Republiku tehdy zachránil Napoleon Bonaparte, který dal do povstalců střílet z děl. 

Vláda direktoria byla úspěšná v zahraniční politice – obsazeno Švýcarsko a Nizozemí (tzv. sesterské republiky). Poslední nebezpeční – Británie – mělo být zneškodněno tak, že bude přerušeno její spojení s Indií. Napoleon se za tímto účelem vylodil na jaře 1798 v Egyptě, ale narazil zde na silné turecké oddíly podporované Ruskem. Vnitřní politika: státní bankrot, narůstala nezaměstnanost, ochromeno podnikání. Sociální problémy způsobily malou stabilitu vlády. Když na jaře 1799 získali někdejší jakobíni ve volbách převahu, vyvolalo to zděšení v řadách všech, kdo byli spjati s thermidorem a direktoriem. Obrátili se na Napoleona a požádali ho, aby v zemi obnovil klid a pořádek. Napoleon se rychle vrátil z Egypta a 9. 11. 1799 provedl státní převrat. Rozehnal levici a zbytek poslanců přinutil, aby sesadili direktorium a svěřili moc do rukou tří konzulů, z nichž prvním se stal Napoleon. Tímto státním převratem datujeme definitivní konec Velké francouzské revoluce. 

