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Vase brana ke vzdélani




Sklo a jeho výroba
Lidé znají sklo už od pradávna. Blesk například zanechával na písečných pouštích zvláštní rourovité útvary, kterým se říká fulgurity. Je to obyčejný ztavený písek. Ztuhnutím žhavé sopečné lávy vzniká také přírodní sklo - obsidián, z kterého si lidé už v pravěku vybrušovali nástroje a figurky. Nejstarší doklady o pokusech, jak vyrobit sklo tavením písku, pocházejí z Egypta. Už 4 tisíce let před naším letopočtem vyráběli Egypťané ze skla šperky, které tavili z křemenného písku, vápenných mořských lastur a sodíku. Později dělali i nádoby. Hliněná jádra potahovali sklovinou, nanesené sklo v ohni ztavili a nakonec hliněný válec odstranili. V prvním století před naším letopočtem získali skláři veliký vynález - sklářskou píšťalu. Prý to byli Řekové nebo Féničané, kteří začali sklo foukat. Foukání zdokonalili Římané a od nich se tato technika dostala postupně do celé Evropy. Ve 12. století našeho letopočtu byli vynikajícími skláři Benátčané a od 14. století se datuje proslulost českého skla.

Aby se z písku utavilo sklo, přidávají k němu skláři nějaké tavivo, například sodu. Ovšem takové jednoduché sklo má velikou nevýhodu. Je snadno rozpustné ve vodě. Je to totiž vodní sklo. To se používá při vymazávání kamen šamotem a nebo se do něho mohou nakládat třeba vajíčka. Aby se sklo ve vodě nerozpouštělo, přidávají skláři k písku a sodě ještě vápenec.

Nejdůležitější suroviny pro výrobu skla jsou písek, vápenec, soda, střepy ze starých láhví a různá barviva. Drtiče střepy rozdrtí a všechny suroviny putují po dopravnících do velikých sil. Tyto zásobníky mají na spodu šoupátka a automatické váhy pečlivě odměřují patřičné množství každé suroviny. Odvážené dávky písku, vápna, sody, střepů a barviv odnáší pás do velké kovové míchačky, která vše důkladně promísí. V tomto okamžiku vzniká základní směs pro výrobu skloviny, které skláři říkají kmen. Ten dopraví do veliké nádrže z žáruvzdorných cihel - do sklářské vany. Obsluhuje ji tavič se svými pomocníky, který řídí postup tavení a reguluje teplotu. Modrým ochranným sklem pozoruje hladinu, která se zvedá ve žhavých puchýřcích podobných bublinám bahenních sopek. Sklovina se musí při tavení patřičně pročeřit, to znamená zbavit bublinek. Musí se táhnout jako med, aby se dala tvarovat. K lepšímu tavení pomáhají právě střepy.

Moderní sklářské vany jsou vyhřívány plynem nebo elektricky. Dříve pod nimi skláři topili dřevem nebo uhlím.

Skláři mají celou paletu barev. Černou, modrou, fialovou, červenou, žlutou, ale láhve bývají zpravidla hnědé nebo zelené. To proto, že sluneční světlo má velikou moc měnit látky. Kdyby byly některé tekutiny uskladněny v láhvích z čirého skla, snadno by se kazily, měnila by se jejich barva a chuť. Nejlépe je chrání hnědá. Hnědě zbarvuje sklo železo s manganem.

Když výroba láhví začínala, točilo se kolem jedné lahvičky pět lidí. První nabíral sklovinu z pece, druhý ji vzal píšťalou a vyfukováním, různým dřevěným i kovovým nářadím jí uděloval předběžný tvar, který pak v dřevěné formě foukáním dokončoval. Třetí kleštěmi formu svíral a rozevíral, čtvrtý hotové láhve odnášel a pátý připravoval formy. Dbal na to, aby byly dobře namočené ve vodě, vysypával je moukou, aby forma z hruškového dřeva vydržela, neshořela a sklovina se nelepila na stěnu. Mezi žhavou sklovinou a stěnou formy se při formování vytvořila vrstva kouře a páry, ta formu chránila. Protože bylo ve sklárně celý rok teplo a mnoho mouky, žilo zde velké množství různého hmyzu - nejvíce cvrčků.

V moderní sklárně na výrobu láhví stojí velká automatická linka, která vyrobí přes 3,5 tisíce láhví za hodinu. Sklovina teče do dávkovacího zařízení, které otvorem ve dně protlačuje a odstřihává patřičně velké žhavé kapky. Ty střídavě sklouzávají pohyblivými žlaby do kovových forem foukacího automatu. Ze žhavé kapky se nejprve v jedné formě vytvoří základní tvar, který se pak v druhé formě vyfoukne do konečného tvaru láhve. Pak se forma rozevře a ještě žhavá láhev vyjede na pás. Ten ji rychle odnese do tunelu chladící pece. Sklo se totiž při ochlazování smršťuje. Nejdřív se ochlazují vnější stěny, kdežto vnitřek láhve zůstává žhavý. Vnější stěny se smrští, stáhnou, vnitřní část je roztažena. V láhvích vznikají tahy a tlaky a to, čemu se říká pnutí. A výsledek? Láhev praskne. Když vyjede z automatu, má ještě teplotu 1200 stupňů, a tak teplota haly sklárny, i když je tu skoro tropické vedro, je pro ni hotovou lednicí. Proto musí láhev tak rychle do tunelu chladící pece, na jehož počátku je právě taková teplota, jako je teplota láhví, které vyšly z automatu. V tunelu proto dochází k postupnému ochlazování. Na konci vyjíždějí z tunelu láhve natolik chladné, že už jim žádné nebezpečí nehrozí. Na běžícím pásu však ještě zůstávají, protože musejí projít technickou kontrolou. Citlivé přístroje vyřadí všechny vadné láhve, které se pak opět zužitkovávají při výrobě skla. Láhve, které jsou bez vady, pokračují dále na tzv. nástupiště, kde podavač odsaje z láhví vzduch, zdvihne je a dopraví do krabice, které se pak vrší na palety.

Sklo se dnes používá v mnoha oblastech - od obyčejného skla v okně až po speciální laboratorní sklo, které musí odolávat třeba kyselinám nebo vysokému žáru. Výroba každého druhu skla se liší od výroby lahvového skla, ale to základní - sklářský kmen je téměř stejný.
