20. LÉTA 20. STOLETÍ – LÉTA PROSPERITY.

Po ukončení první světové války byly zahájeny mírové konference ve Versailles. Výsledky těchto konferencí vyhovovaly především Francii, která pod svým vedením budovala ve střední a jihovýchodní Evropě uskupení menších spojených států. Zprostředkovala kontakty mezi Československem, vznikající Jugoslávií a Rumunskem.
 Tyto státy spojoval společný zájem na tom, aby se v Rakousku a v Maďarsku nedostal zpět k moci příslušníci habsburské dynastie (aby nedošlo k restauraci Habsburků). Také měly strach ze snah Maďarska, které chtělo znovu vybudovat Velké Uhersko v původních hranicích. Díky těmto obavám vybudovaly tyto státy Malou Dohodu a uzavřely vzájemné společenské smlouvy (v letech 1920 – 1921). 
Státy Malé Dohody spolupracovaly s Francií. Francie také získala svůj vliv v Polsku. Napětí mezi Polskem a Československem kvůli oblasti Těšínska z působily, že se Polsko nepřidalo k Malé Dohodě.

Problémy se po válce objevily i oblastech Tichomoří a Dálného východu. Tam se také nahromadily problémy velmocenské spory.  Jednalo se námořním soupeření a zbrojení. Aby se tyto otázky vyřešily, byla svolána do Washingtonu zvláštní mírová konference. Konala se od 12.11. 1921 do 6.2. 1922. Této konference se zúčastnilo devět států (např. USA, Francie, Velká Británie, Japonsko a Itálie). Výsledkem této konference bylo přijetí tří smluv: 

1. Traktátu čtyř mocností : USA, Velká Británie, Francie a Japonsko. Traktát potvrzoval nedotknutelnost ostrovních držav na Dálném východě a v Pacifiku. Také zrušil britsko-japonskou smlouvu z roku 1920
2. Traktátu pěti mocností : USA, Velká Británie, Francie, Itálie a Japonsko. Tento Traktát stanovil vzájemný poměr velikosti válečných lodí .

3. Traktátu devíti mocností, který vyhlašoval princip, podle kterého byla respektována Hadova doktrína volného přístupu všech zúčastněných velmocí na čínský trh. Dále rušil některé privilegia, která poskytlo Japonsko Číně během první světové války.
Platnost těchto smluv měla skončit v roce 1936, ale ve skutečnosti skončila mnohem dříve. Skončila kvůli japonské agresi na Dálném východě, jihovýchodní Asii a Tichomoří.
Rozvoj demokracie v této době neproběhl příznivě. Jako reakce na první světovou válku se zrodila dvě nová hnutí:

1) Komunismus

2) Fašismus

Komunismus i fašismus jsou totalitární hnutí. Totalitární (=totalitní) režim je taková forma vlády, která nad občany zavádí totální kontrolu za účelem zavádění ideologie, která má za cíl změnit společnost podle historických zákonů, které sám režim stanovil. Podle svého ideologického zdůvodnění, odlišného historického vývoje a  různých proklamovaných konečných cílům byla tato dvě hnutí protikladná. Může najít v jejich ideologii a technice vlády společné prvky a proto může obě hnutí zařadit pod společný název – totalitarismus.

Společný mají cíl odstranit základy politické demokracie - existence více politických stran, svobodných voleb a možnost uplatnění plurality názorů. Vše začíná ovládat jediná vládní a vládnoucí strana, která svou moc zajišťuje tím, že udělá ze státu pouze nástroj výkonu stranické politiky.

Spojuje je také názor, že pouze to, co vykládá jejich ideologie je správné. Jiné názory a výklady jsou potírány. Metody vládnutí takovýchto režimů porušují nebo zcela potlačují základní lidská a občanská práva. Jsou pro ně charakteristické prostředky státního terorismu, donucování a policejného dozoru. 

Vládci totalitních států jsou zároveň i diktátory v oblasti ideologie. Jejich ideologické cíle postupně vítězí nad tradičními morálními hodnotami. Tito diktátoři se spoléhají na násilí, na moderní metody šíření informací – propaganda a manipulace (rozhlas, tisk, film). Školské a vzdělávací systémy zavádějí jednotnou ideologii.

 1)komunismus:

Komunistický režim se formoval již za Leninova vedení. Více se prohloubil po nástupu Stalina k moci. Stalin se dostal k moci po vítězství nad L. D. Trockým. Hned po nástupu nastolil postupně plnou osobní diktaturu. V jeho politice nebylo místo pro odborníky (likvidace nové ekonomické politiky – NEP). Stalin vyžadoval bezpodmínečnou poslušnost. Vypracoval teorii o zostřování třídního boje za socialismu, podle které zahájil fyzickou likvidaci nepřátelských tříd. Podobně postupoval proti odboru nebo nesouhlasu.

Své osobní autoritě a imperialistické zahraniční politiky podřídil činnost Komunistické internacionály. Internacionála byla mezinárodní organizace komunistických stran, která byla založená v březnu v roce 1919. Komunistická internacionála řídila komunistické strany  v jednotlivých zemích ze svého moskevského centra. V této době se nazývala Kominterna.  

Vláda Stalina v Rusku (SSSR) se někdy nazývá stalinismus. Stalinismus představuje úplné splynutí politické a ekonomické moci. Podle teorie stalinismu je společenské postavení jednotlivce i skupiny závislé na politické moci, politická moc je schopná měnit sociální postavení.  Veškerou moc ve státě má komunistická strana. 

Stalin zaváděl demokratický centralismus = tedy vypadalo to, že v SSSR je moc rozdělena, ale přitom je jeden centrální orgán, který dohlíží na dění a funkci ostatních orgánů.  

K potlačování odporu se používal masový policejní teror. Nejdříve se hledal vnější nepřítel a pak vnitřní. Společnost byla izolována, neměla dostatek informací, nebyla informována o tom, co se děje ve světě. Společnost dostávala pouze oficiální informace. Politická moc také předepisuje myšlení obyvatel v státě. Sovětský sociálně politický systém se pokládal za nadřazený vůči ostatním sociálně politickým systémům.

O masových represích sovětského režimu podává informace ruský spisovatel Alexandr Solženicyn, který získal Nobelovu cenu za literaturu za své dílo Souostroví Gulag. 

2)fašismus : 
Fašismus vzniká jako protireakce na komunismus.fašismus je antiliberální ideologií (omezuje svobodu lidí), je antidemokratický (jsou zrušeny volby a politické strany), je antiracionální ( masovost, využívá situace, ve které se země nachází – tedy nespokojenost lidí). Začal se zde uplatňovat sociální darwinismus = boj je přirozenou podmínkou lidského života, uctívání moci a války. Popírá myšlenku rovnosti lidí – programové elitářství:

VŮDCE
          (duče, fúrer, caudilo)-má neomezenou moc, nezpochybnitelnou autoritu. Je členem strany, která získává většinu.

Mužská elita – důležitá je její schopnost a oddanost vůdci.

Poslušná masa – je to ten, který je veden, ten kdo musí být veden.

Fašismus stojí na vůdcovském principu. Úloha státu se posiluje. Stát kontroluje veškerou politickou moc, vzniká státem hlídaná ekonomika – orientuje se na vojenské cíle, zůstává zachováno tržní hospodářství.  První zemí, kde se objevil fašismus byla Itálie, pak následovalo Německo, Španělsko, Rumunsko a Bulharsko.

Itálie vstupovala do mírového období jako rozvrácená politicky i ekonomicky. Ještě v této době není Itálie zcela sjednocena – problémy s Vatikánem. Itálie není schopna řešit agrárním problémům – rozdíl mezi chudým jihem a bohatým severem. Měla také koloniální ambice, ale ty se  jí nepodařily splnit.

Po válce docházelo ke krizi – nastal prudký nárůst nezaměstnanosti. V roce 1919 byla na pokraji sociální revoluce. Ale ukázalo se, že sociální strana není dostatečně silná. Měli strach, strach měla vláda, možnost vzniku fašismu.

Tehdy se přece jen zrodil fašismus. Jeho iniciátorem a vůdcem byl bývalý  radikální socialistický novinář Benito Mussolini.  Jeho přívrženci se seskupovali v ozbrojených skupinách, které se nazývaly bojové svazy = fasci di combattimento. Zdůrazňovali fašismus. Přicházeli s hesly proti kapitalismu a tehdejšímu způsobu výroby.

Fašisté požadovali pozemkovou reformu, lepší sociální zabezpečení, mzdové minimum, konfiskaci velké části válečných zisků a církevní půdy. Požadovali, aby k Itálii byla připojena Rjeka, Dalmácie, Albánie a aby Itálie získala nadvládu nad Středozemním mořem. K prosazení této zahraniční i vnitropolitické snaze zdůrazňovali fašisté historickou tradici římského impéria. Požadovali zřízení silného státu. posazovali expanzivní politiku. 

V listopadu 1920 proběhla v Itálii vlna krvavého teroru. Mussolini vyzval k obraně. Oddíly  černých košil se snažily udržet pořádek. Získaly si podporu místních vládců a zemědělců. Začínali zasahovat nejprve na vesnicích a postupně se přesouvali do měst..

V roce 1921 se konaly parlamentní volby, ve kterých fašisté získali 37 křesel, ale Mussolini odmítl spolupracovat s vládou, která měla být vytvořena. V roce 1921 se také konal ustavující sjezd fašistické strany. Tato strana stála na vůdcovském principu. V čele strany stál Benito Mussolini. 

V roce 1922 fašisté získali pozice v místních samosprávách, ze kterých se postupně přesouvali do velkých měst. Itálie se tak dostala do dvojvládí.  26. a 27. října 1922  byl vyhlášen pochod na Řím, tedy mobilizace černých košil, které se začali soustřeďovat kolem Říma. Obsadili nejdůležitější body, odkud ovládli Řím, tím se zmocnili státní moci. Vláda  požádala krále Viktora Emanuela III., aby vyhlásil stanné právo – výjimečný stav. Král odmítl podepsat dekret o vyhlášení výjimečního stavu. Vláda proto 28. října 1922 podala demisi a král 30. října 1922 jmenoval B. Mussoliniho ministerským předsedou. Po jmenování Mussoliniho se konala přehlídka, na které dala fašistická strana hold králi. 

Fašisté obsadili nejdůležitější úřady a místa ve vládě : premiér, ministr zahraničí, vnitra, spravedlnosti, pro osvobozená území. Benito Mussolini postupně v Itálii zavedl režim fašistické diktatury. Byly zrušeny všechny strany kromě fašistické (v listopadu v roce 1926 byly vydány mimořádné dekrety, které je rozpouštěly), političtí odpůrci režimu byli souzeni vojenskými soudy (obnoven trest smrti), byla zavedena cenzura tisku, posílena úloha tajné policie a byla omezena královská moc. 

V roce 1923 Mussolini jmenoval Velkou fašistickou radu, která byla nadřazená vládě i parlamentu. Tato rada byla tedy nejvyšším orgánem. 

V roce 1924 byla provedena reforma volebního zákona. Fašisté na jejím základu zvítězili v následujících volbách. Antifašisté se proti tomu postavili, ale Mussolini se snažil je odstranit. Hlavním hnacím motorem se stala vražda Matteotti. Po této akci socialisté, komunisté, republikáni a lidovci opustili parlament a vytvořili tzv. Aventinský blok (antifašistický). Předložili svůj návrh na generální stávku a vytvoření antiparlamentu. Tento návrh se setkal pouze s pasivním odporem.

Tato akce vedla Mussoliniho k tomu, aby odvolal některé pohlaváry. Tím se mu podařilo částečně stabilizovat režim. 

3. ledna 1925 Mussolini prohlásil, že se fašisté nebudou s nikým dělit o moc ve státě. Přeorganizoval proto vládu, která schválila ústavní zákon, podle kterého měl veškerou výkonnou moc v rukou král spolu s vládou. Zákony se však vyhlašovaly pouze se souhlasem Velké fašistické rady. Velká fašistická rada také schvalovala všechna významná rozhodnutí. Předsedal ji Mussolini. Nakonec začali fašisté vládnout státu pomocí dekretů.

Na první pohled zde však zůstaly zachovány některé orgány konstituční monarchie. Vedle sebe zde tak fungovaly tradiční a fašistické orgány. Fašisté v Itálii zavedli silnou státní kontrolu hospodářství, zakázali nefašistické odbory, stávky a omezovali další ekonomická práva pracujících. 

Smlouva Vidoni – fašistická odborová ústředna získala monopol na uzavírání pracovních smluv.

Vánoční zákon – zabýval se výkonnou mocí. Mussolini byl tímto zákonem zbaven jakékoliv odpovědnosti vůči poslanecké sněmovně. Umožnil likvidaci komunální správy. 

21. dubna 1927 byla vydána charta práce, která měla vytvářet iluzi národního míru. Zakládala systém korkorací, kde se pracující obyvatelstvo slučovalo na  výrobním principu.

V roce 1928 (prosinec) byla dokončena reforma ústavy a s ní i formování totalitního státu, kdy fašistická strana splynula se státem. Hlavním orgánem byla Velká fašistická rada, která měla zákonodárné, poradní a kontrolní funkce. 

V rámci zahraniční politiky chtěla Itálie ovládnout Středomoří. V této snaze se ovšem střetla s Velkou Británií. Ve 30. letech se Velká Británie pokusila o snížení zbrojení ve Středomoří. To se ovšem nepovedlo a Itálie zbrojit.  V roce 1924 anektovala Itálie nakonec Rijeku, která se stala součástí Itálie. V roce 1926 byla uzavřena tyranská smlouva, podle které Itálie slíbila ochranu Albánii (tak se stala italským protektorátem).

V roce 1924  byla uzavřena smlouva s Moskvou. Jednalo se o hospodářskou pomoc Itálii, kterou získala Itálie obilí a ropu. V roce 1925 vedla Itálie dohody s Anglií o sférách vlivu v Etiopii. V roce 1928 byla uzavřena smlouva s etiopským králem. V roce 1927 byla uzavřena dohoda s Maďarskem.

V roce 1929 byly podepsány Lateránské dohody, které obsahovaly tři dohody:

1) uzavřen konkordát – potvrzeno svobodné vykonávání duchovní moci. Italští biskupové byli jmenováni papežem, ale vláda Itálie si nechala kontrolu nad Vatikánem. Privilegované postavení katolictví, bylo dokonce povinně vyučováno ve školách. 

2) dohoda o vzájemných vztazích

3) finanční úmluva

Tím vznikl vatikánský stát. papež ale musel uznat sjednocenou Italskou monarchii a Řím, jako hlavní město. Zahraniční politika Vatikánu byla omezena – nesměl se stát členem Společnosti národů. Za ztrátu území získal Vatikán peněžní odškodnění. V roce 1929 papež Pius XI. Opustil vatikánské zajetí.

Po vítězství v Itálii se fašismus rozšířil i do dalších evropských i mimo evropských zemí. Své přívržence našel také v Latinské Americe. Příkladem těchto diktatur byly např. režimy:

· Primo de Rivery ve Španělsku (1923 – 1930)

· Antonio Carmona, Antonio Salzara v Portugalsku

· Jósefa Pilsudského v Polsku (1926 – 1935)

Fašizující vlády byly ustanoveny i v Řecku, Albánii, Rumunsku, Bulharsku, Turecku, Maďarsku, Ekvádoru, Bolívii, Brazílii (Getulia Vargas – pokusil se vybudovat nový stát, který by měl podobné prvky, jako Mussoliniho Itálie) a Argentině.

Nejhorší podoby dosáhl fašismus v podobě nacionálního socialismu = nacismu v Německu
Největším problémem bylo Německo. Období německých dějin od porážky v první světové válce do nástupu Hitlera k moci, tedy léta 1919 – 1933 se nazývá obdobím Výmarské republiky. V jejím čele stál generál Hindemburg. Výmarská republika představovala snahu o vybudování fungujícího demokratického systému v Německu.  V této se však začala zhoršovat hospodářská situace Německa. Úhrn reparací ve výší 132 miliard zlatých marek překročil možnosti německé ekonomiky. 
Nejhorší podoby dosáhl fašismus v podobě nacionálního socialismu = nacismu v Německu. Rok 1923 byl pro Německo krizový. Hitler se pokusil o puč v mnichovské pivnici. V této akci se spojil Hitler s generálem Erichem Ludendorffem a s nacistickou stranou NSDAP. 8. 11. 1923 ozbrojený oddíl SA pod vedením A. Hitlera přepadl pivnici v Mnichově. Konal se zde sněm zastupitelů Bavorska a občanů Bavorska. Oznámil jim, že bude vytvořena národní vláda a že padla vláda nynější. 

NSDAP byla postavena nakonec mimo zákon a Reichswehr obsadil důležitá místa. NSDAP proti tomu protestovala průvodem. Členové této strany byli zatčeni. Šestnáct lidí bylo během tohoto protestu zavražděno. Později se stali  mučedníky. 

Hitler byl zatčen a nakonec odsouzen. Po pronesení svých myšlenek získal mnoho přívrženců. Z vězení byl propuštěn asi za rok. Svého pobytu ve vězení využil k tomu, že sepsal své myšlenky v knize Mein Kampf.  Jsou zde jeho osobní názory na uspořádání světa. Najdeme zde jeho čtyři hlavní myšlenky:

1) Myšlenka antisemitismu

2) Vůdcovský princip řízení státu

3) Velkoněmecký nacionalismus

4) Antimilitarismus

Hitler je z vězení propuštěn v roce 1925. tehdy byl zrušen také zákaz NSDAP. NSDAP prodělala vnitřní krizi. Hlavní oblasti krize se vyskytovaly v Bavorsku (Lidový blok) a v severním Německu (Lidová strana svobody). 

V roce 1926 se konal Výmarský sjezd, kde došlo k definitivní konsolidaci řad NSDAP. Padl zde návrh Hitlera, aby se strana NSDAP zúčastnila voleb. 

Od roku 1928 se střídají u moci pravicové strany, ale ve volbách zvítězila sociální demokracie. Ministrem zahraničí se stal Stresermann, který byl zastánce politiky s Anglií a Francií – přijal Youngův plán. Tato politika skončila jeho smrtí a velkou hospodářskou krizí.

NSDAP se v roce 1928 zúčastnila voleb, ale nebyla tak úspěšná. Začala měnit svůj plán, zaměřila se na dělníky a rolníky. Hitler ve své propagandě využíval zejména obav středních vrstev společnosti i dělníků z ekonomické nestability a všeobecné nespokojenosti Němců s uspořádáním versailleského systému. Proto se zaměřil na následující kroky a sliby:

· Zrušení Versailleské smlouvy

· Militarizace

· Sjednocení národa v hranicích říše

· Územní expanze

Teoretickým podkladem Hitlerovy politiky se stal spis W. Rosenberga : Mýtus dvacátého století, který otevřeně vyhlašoval rasistická a antisemitská hesla a požadavky. 

NSDAP = Nationalsozialistische Deutsche Arbeiterpartei 
V 90. letech 19. století začali v Českém pohraničí vznikat německé nacionální dělnické svazy, které byly namířeny proti rostoucímu vlivu demokracie. V roce 1904 se transformovaly do Deutsche Arbeiterpartei, která byla založena na národní orientaci, ale nezískala si mnoho přívrženců. Před první světovou válkou skoro zanikla.

V roce 1919 byla obnovena a v roce 1920 se v Mnichově konal ustanovující sjezd, kdy získala název  NSDAP. Mezi autory programu patřil i Adolf Hitler. Jejich program obsahoval:

1) Žádali zrušení versailleské mírové smlouvy

2) Návrat ztracených území

3) Právo na životní prostor

4) Vyloučení židů z národní společnosti

5) Zlomení vlivu zahraničního kapitálu

6) Vyvlastnění válečných zisků

7) Komunikace obchodních domů

8) Zabezpečení prosperity zdravé střední třídy

9) Provedení pozemkové reformy

Poprvé se zde objevují rasové přednášky vůči židům. Těmito body si získala NSDAP mnoho přívrženců a finanční podpory z těch největších kruhů. V červenci 1922 převzal Hitler vedení strany. Jeho nejbližšími spolupracovníky se stali Herman Góring, Rudolf Hess a Alfréd Rosenberg. Tato strana začala být budována na vůdcovském principu., kult vůdce – Fúhrera.

Hitler v rámci této strany vyhlásil nový Drang nach Osten – tažení na Východ, kde se měly uplatnit nacistické dobyvačné plány.

Začal se zde vytvářet stav, kdy nacistická strana měla na vše předem připravenou odpověď a pro každou svou akci ospravedlnění.

Velkou roli při prosazování nacistických požadavků a při cestě nacistů k moci hrály úderné oddíly SA (Sturmabteilung; velitel Róhm), SS (Schutzstaffel), úderné oddíly odborů a mláděž – Hitlerjugend.

14. října 1922 byl Německý den, při kterém se NSDAP představila jako jednotná politická síla. V roce 1923 nastala krize, která vznikla z příčiny velkého rozmachu NSDAP.

Hitler uskutečnil pochod na Berlín (podobný pochodu na Řím).

Proto v roce 1923 nastala rúrská krize, během které francouzská a belgická armáda obsadily Porúří (průmyslová oblast). Obsadila ho s vysvětlením, že Německo neplatí své reparační závazky. Německá vláda na to zareagovala prohlášením pro obyvatele této oblasti, aby zahájili pasivní resistenci (ale slíbila jim, že jim vyrovná ušlý zisk). Tím se německá hospodářská krize ještě více prohloubila – došlo k ohromné inflaci a německá marka se rychle znehodnotila (v roce 1923 1 americký dolar za 4,2 bilionu marek). Došlo také k sociálním bouřím, které místy přerostly v pokusy o nastolení revoluční moc – Bavorská republika rad.
O tuto situaci se začaly zajímat Spojené státy, kterým se hlavně nelíbil mocenský vzestup Francie.  Proto na konci roku 1923 došlo k jednání, na kterém se začal řešit rúrský problém. Na tom to jednání byli zprostředkovateli britští a američtí diplomaté. V roce 1924 byl přijat Dawesův plán (podle Ch. G. Dawesw amerického finančníka a později více prezidenta USA). Jeho cílem  bylo stabilizovat německé hospodářství a vytvořit tím podmínky pro placení reparací.reparační platby se snížily a délka splatnosti se rozložila na delší. Německá ekonomika byla podporována americkým kapitálem = „dolarový déšť“. Proto se na konci 20. let stalo Německo velmi ekonomicky vyspělou zemí.
Na konci 20. let Francie opět nebyla spokojená s platbou reparací. Proto byl v roce 1929 vypracován další plán amerického finančníka O.D. Younga = Youngův plán.  Plán přijal ministr zahraničí Stresermann. Tento plán stanovil konečnou výši reparací, zmírnil roční splátky, zrušil reparační komise a dozor nad německou ekonomikou. Francie přislíbila vyklizení Porýní. Tento plán byl přijat v roce 1930 na konferenci v Haagu. Německo se díky němu stalo politicky samostatnější a hospodářsky se sblížilo s USA.

V roce 1920 vznikla Společnost národů, která působila v letech 1920 – 1939. jejím sídlem byla Ženeva ve Švýcarsku. Za hlavní cíl si stanovila zajištění míru a bezpečnosti ve světě a demokratickou spolupráci mezi národy a státy. Již na pařížské konferenci se k ní přihlásilo 45 zemí . velké oslabení pro Společnost národů znamenal čin Kongresu USA, který odmítl přijmout (ratifikovat) Pakt Společnosti národů a vrátily se k tradiční politice izolovanosti. 
Francie a Velká Británie se snažily ve Společnosti národů prosadit své cíle a zajistit si především svou bezpečnost. Německo bylo přijato za člena v roce 1926. ve stejném roce podepsalo Německo smlouvu se SSSR o přátelství a neutralitě. 

Myšlenky zajištění celosvětového míru vedly k pokusu o prosazení všeobecného gradačního paktu, kterým by bylo zajištěno smírné řešení všech budoucích mezinárodních sporů. Brzy britská vláda podala návrh rýnského gradačního paktu, který zajišťoval západní hranice Německa, Francie a Belgie. Záruku východních hranic s Polskem a Československem se do gradačního paktu prosadit nepodařilo.

Gradační pakt projednávala konference ve švýcarském Locarnu. Sešla se v roce 1925. konference přijala rýnský gradační pakt, který potvrdil vzájemnou nedotknutelnost hranic Německa, Francie a Belgie, závěrečný akt, arbitrážní dohody Německa, Polska a ČSR a dohodu o přijetí Německa do Společnosti národů. Tato konference se nezabývala východními hranicemi.
Od roku 1926 se pak vedla další jednání, hlavně o odzbrojení. Tato jednání vedly nejen evropské státy, ale také USA a od roku  1927 také SSSR.

Dalším opatřením pro řešení konfliktů mírovou smlouvou bylo uzavření v roce 1928 Briand-Kollogova paktu (=Pařížský pakt). Tato mezinárodní úmluva má svůj název odvozen od francouzského ministra zahraničních věcí Aristide Brianda a amerického státního sekretáře Franka Kelloga. Státy, které uvedený pakt přijaly (celkem jich bylo více než 60), se zavázaly, že nebudou v budoucnosti řešit mezinárodní spory válkou. Tento pakt ovšem neobsahoval žádné sankce za jeho porušení a neobsahoval žádný program postupného odzbrojování.

 Poválečná obnova hospodářství neprobíhala ve všech státech rovnoměrně. Nejobtížněji se rekonstruovalo hospodářství těch zemí, které byly nejvíce zasaženy válkou. Poválečnou obnovu hospodářství provázely zásady liberálního tržního mechanismu a všeobecná  technická a technologická rekonstrukce.ve vyspělých zemích se zaváděly vynálezy a technologie, které byly známi již před válkou – všeobecně se zaváděla elektřina, rozšiřovala se velkovýroba elektromotorů, žárovek a elektrospotřebičů, které byly určeny pro domácnost.
Poválečné období je dobou telekomunikačního rozmachu. Od roku 1920 se začínají rozšiřovat automatické telefonní linky. V letech 1920 – 1922 je zahájeno pravidelné rozhlasové vysílání v USA, ve Francii, ve Velké Británii a postupně i v dalších státech. Výroba rozhlasových přijímačů se stává důležitým průmyslovým odvětvím.

K revoluci došlo v dopravě. Automobily se staly zcela běžnou záležitostí (staly se technickým symbolem 20. století). Rychle se zlepšuje jejich kvalita. Objevují se první celokovové automobilové karosérie (1926) a zavádí se bateriové zapalování. Mezi nejznámější automobilky z této doby patří automobilka, kterou vlastnil Henry Ford.

S nárůstem výroby automobilů vzrostla i spotřeba pohonných hmot. To vedlo ke zvýšení těžby ropy a rozvoji dalších oborů chemického průmyslu.

Také v létání dochází ke změnám. V roce 1927 Američan Ch. Lindbergh uskutečnil svůj přelet nad Atlantikem mezi New Yorkem a Paříží za 33 a půl hodiny.

V poválečných obdobích došlo k významným objevům, jako byla výroba benzínu, umělého kaučuku, syntetických vitamínů, elektronových mikroskopů, televize a barevné fotografie.

Tím jak rostla ekonomická prosperita rostla také životní úroveň obyvatel. Díky tomu se také rozvíjela  věda, umění a vzdělanost. V tomto období se uplatnilo např. Franz Kafka, James Joyce, Virginia Wolfová, Apollinaire, Remarque, Hemingway a Faulkner. Mezi hudebníky to byli např. Hindemith, Britten, Prokofjev, Stravinskij a Šostachovič. Mezi výtvarnými umělci vynikali např. Picasso, Braque, Salvador Dalí a sochař Moore. Novým druhem umění se stal film, který reprezentovali režiséři jako byl např. Charlie Chaplin, R. Blaire, S. Ejzenštejn.
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