Jaroslav SEIFERT - Maminka           

Kdy: počátek 20. století 

Večerní píseň
      Vypráví o náladách maminky. O tom co se při jaké náladě dělo. Například: když jí bylo pěkně, doma to vypadalo taky pěkně. Když zpívala všude bylo vesele.Když se mračí tak též všude bylo pochmurně. I když padal únavou, šla mne vždy uložit. A dne už tak dobře neusínám.

Tatínkova dýmka
      Je o tatínkovi a jeho dýmce. Vzpomíná na to jak se z dýmky vznášely namodralé obláčky. A jak maminka nadávala, když tatínek utrousil trochu tabáku.

Nůž
      Vypráví o tom jak strýček jezdil po světě. A Seifertovi vyprávěl o svých zážitcích a dojmech. Jednou mu daroval lasturu, která u ucha hučí (ale má divný tvar). Po druhé mu daroval nůž. Krásný nůž, který nezabíjí. Seifert si ho velice vážil.

Maminčino zrcátko
      Tato báseň vypráví o tom, jak maminka měla zrcátko ve kterém se shlížela když byla mladá. A když zestárla, tak zrcátko s ní taky. A maminka se v něm už tolik nevzhlížela. Když byla o mnoho starší, zrcátko bylo rozbité. A teď se do něj už nedívá.

Domov
      Tato báseň vypráví o tom, jak byl mladý a měl jít pryč z domu. Když se vrátil domu, viděl že věci se mění a čas běží dál.
